

# 南海打造日企在大湾区投资首站

接下来将做好重点项目进驻落地工作,加快招商引资项目转化为实际生产力,减少项目审批环节

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员黄文菲报道:1月8日,南海区2020年商务新年会暨中日企业交流会活动在佛山保利洲际酒店举行。企业代表、行业专家、南海区相关部门负责人共近500人参会。现场有4个来自日本的科技创新、创业项目进行路演,并与南海主要的投资机构和科创平台进行对接交流。

## 4个日方项目路演

此次交流会邀请了4个日方路演项目,包括若铂机器人项目、

Bionic M项目、TX项目和酒井产业综合研究所系列项目,主要涉及机器人、医疗器械、电子信息、新材料等产业。酒井产业综合研究所是由世界500强精工爱普生集团执行董事酒井明彦创立,本次主要介绍家居产业链提升项目,熔喷工艺纳米纤维项目以及碳化硅第三代半导体功率器件项目。酒井明彦表示,自己此前曾在中国各地走访寻找合作伙伴,最终被南海的产业基础和营商环境基础吸引来此落户,希望能将自己的项目在南海落地。

“与之前单纯来华投资生产相比,越来越多的日本企业愿意

把他们之前在日本国内生产的核产品转移到我国生产,他们迫切需要找到更快落地投产的方式和渠道。”南海区经济促进局副局长夏泽鸿说,也正如此,此次路演的四个项目都是有意向希望在华南地区落户投产。

## 投资质量高、集聚度高

“在日本制造业企业圈中,由于具备汽配等方面的制造业优势、良好的营商环境和高效的政务服务,使得南海具有很高的知名度。”作为中日交流重要的中

介机构,日本贸易振兴机构(JETRO)广州代表处所长清水颖司认为,从制造业领域来看,日资企业在南海投资质量高,投资集聚度高,因此,在中国设厂时南海基本都会在企业的考察名单中。

“我们要把南海打造成为日资企业在粤港澳大湾区投资的首站。”南海区经济促进局局长伍慧英说,日本企业的研发投入、创新能力和市场拓展能力非常强劲,且资金相当充裕,但日本国内人口老化,甚至出现负增长,市场萎缩,迫使日本企业加快海外扩张。一直以来,日本在新材料、节

能环保、生物医药、智能制造等方面领先全球,控制着全球许多生产环节上的尖端技术。另一方面,当前南海正以“两高四新”产业发展为重点,大力发展高端制造业、高品质服务业、新一代电子信息产业、新型生物医药产业、新能源汽车和新材料产业。

伍慧英表示,接下来,南海将做好重点项目进驻落地工作,加快招商引资项目转化为实际生产力,加强部门联动进一步提高行政效能,减少项目审批环节,畅通办事流程,缩减项目开工手续办理时限,进一步优化营商环境。



佛山一招聘会现场

佛山地区竞争最激烈的五大行业分别是,计算机硬件行业的竞争指数最高,其次是房地产/建筑/建材/工程行业,互联网/电子商务行业排在第三,计算机软件和政府/公共事业/非营利机构行业的竞争指数位列第四和第五。

报告分析,从数据来看,2019年第四季度佛山地区的职场竞争态势平缓,竞争指数绝对值环比下降;同时从薪酬水平来看,整体的平均薪酬水平环比、同比上升。

具体来看,基金/证券/期货/投资行业的平均月薪最高,为12688元;其次是银行业,薪酬水平为11828元;再次是网络游戏行业,平均月薪为11622元。此外,信托/担保/拍卖/典当行业平均薪资水平及排名有所上升,进入前十榜单;互联网/电子商务行业也进入前十榜单。

## 佛山将扶持电子商务经营者

峰会解读了《佛山市发展电子商务专项资金政策》

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员叶蕴仪报道:1月8日,天猫佛山产业带数字化转型发展峰会在南海大沥广佛智城举行,峰会解读了《佛山市发展电子商务专项资金政策》(下称“《政策》”),将对电子商务经营者等多个群体进行扶持。

作为制造业大市,佛山发展电子商务有着深厚的基础。去年前三季度,佛山全市电子商务交易额约6432.52亿元,电商直接从业人员超12.6万,间接从业人员超30万。电子商务已经成为佛山经济发展的重要支撑,同时因

电商而衍生带动的直播带货行业正迅速崛起。

佛山市相关部门与天猫佛山服务站合作为企业“上网”进行赋能。

当天峰会解读了《政策》,针对的扶持对象包括电子商务经营者、电子商务企业机构、电子商务服务企业机构等,从电子商务企业技术升级改造、电子商务多业态发展、扶持电子商务服务行业等多个层面提供资金扶持。

峰会上,活动主办方举行了《产业带数字化转型计划》实例分析和《2020关于电商企业盈利的问题》主题演讲。

## 中国制造论坛将在佛山举办

“2019工业互联网与中国制造转型升级”调研报告发布

羊城晚报讯 记者周哲报道:记者8日从佛山市工商联获悉,1月11日,“2020中国制造论坛”将在佛山皇冠假日酒店召开。本次论坛以“加快工业互联网应用推动制造业高质量发展”为主题,聚焦工业互联网应用与制造业转型升级。

论坛将由主旨演讲、研究报告发布、全体大会三个部分组成。内容围绕主题包括:全球经济变局下的制造业升级、工业互联网平台发展现状与展望、破解中小企业工业互联网应用困境、核心技术驱动全面创新破局展开,数位嘉宾将在现场进行交锋对话和思维碰撞。

会议期间,中国机械工业联合会专家委员会名誉主任朱森第、富士康工业互联网股份有限公司董事长李军旗还将现场发布《财经智库》“2019工业互联网与中国制造转型升级”调研报告。

## 爱心存折进高明荷城中学

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道:1月8日,记者从荷城中学见义勇为座谈会上获悉,自去年以来,佛山市高明区荷城中学学生见义勇为行为屡屡被媒体报道,一时间引起了社会各界广泛关注。为什么会出现这样的现象?它与荷城中学近年来大力推进的“爱心存折”活动有何关联?

据了解,爱心存折就是学校为每位进校的学生准备了一个记载好人好事的小本子,就像成年人在银行存钱一样,把学生在校内外做好人好事记录下来,核定分数,日积月累,互相促进,形成“每人一本,日行一善,经常行善”的良好校风。

目前该校1589位学生人人拥有爱心存折,80%以上都有得分记录,其中积累得分最高的是八(10)班的赖锦荣同学,他得到了316分的高分。



做好事的学上台

# 雕塑大师来了!

## 吴信坤艺术馆入驻紫南村



吴信坤的雕塑结合中西方元素

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员梁沛玲摄影报道:1月8日,佛山紫南吴信坤艺术馆举办新馆志庆活动,这标志着吴信坤教授正式入驻紫南。

吴信坤艺术馆设在紫南村信德路(紫南足球场对面),占地面积约830平方米。在这座绿树碧水环绕的艺术馆内,陈列了著名美籍华裔雕塑家吴信坤近年所创作的青铜、石雕、陶塑作品近100件。

“在吴信坤教授的影响和感召下,一大批美术艺术界的名家大家、一大批佛山工艺大师、一大批文化艺术人才云集紫南村,这是紫南村自开村立基三百多年以来的头一回。”紫南村党委书记潘柱升在庆典活动上表示。潘柱升透露,吴信坤在紫南的首秀即是为紫南村贤德公园打造了11幅雕塑作品,并在去年5

月3日举办了吴信坤雕塑作品揭幕式。“2020年底,我们将力争成功打造一个国家4A级旅游景区,这个景区将为吴信坤教授进行艺术创作提供更加广阔的天地,将成为吴信坤教授展现各类原创作品的艺术天地。”

记者了解到,2020年,紫南村将加快推进建设国家4A级旅游景区,吴信坤艺术馆作为整个景区内重要的旅游资源之一,将与紫南洛神云筑民宿、紫南阿农湾农耕文化园、紫南船说水上游、紫南特色文创、紫南乡村振兴学院、紫南商贸城、粤菜师傅美食集聚区等项目,共同绘就紫南村4A旅游景区发展新蓝图,全力打造田园美、景观美、庭院美、生态美、产业美、心灵美,视觉美丽、内涵美好、体验美妙的大湾区美丽休闲乡村。

据介绍,吴信坤出生于佛山,师从著名雕塑大师潘鹤。

## 春运期间冷空气将6次登陆佛山

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员郑启康报道:据佛山市气象局预计,2020年春运期间佛山市平均气温较常年同期偏高,降水量同期偏少,但气温波动较大,主要有6次冷空气过程。

气象部门预计,春运期间(1月10日—2月18日)佛山市平均气温较常年同期偏高1.0℃左右,平均气温达到13℃—16℃,最低气温达7℃—8℃;降水量较常年同期偏少10%—20%,约为55—60毫米。春运期间天气阶段性变化显著,气温波动较大,主要有6次冷空气过程,大致出现在1月11日—1月12日(中等)、1月16日—

## 恶意欠薪还玩失联?

抓!

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员胡荧彬报道:1月8日,佛山禅城公安通报近期侦破的一宗拒不支付劳动报酬典型案例,借此警示企业、单位或个人不得编造任何理由拒不支付劳动报酬,否则公安机关将予以严厉打击。

2019年9月17日,禅城区人社部门向禅城公安移交了包工头关某拒不支付39名工人61万余元劳动报酬的案件。经初步调查,包工头关某承包了禅城区某地块水电工程项目建设,但在2019年6月至8月期间,关某收到上层承包商的39万元工程进度款后,却以剩余款项没有结清为由,拒不先行支付工人的部分劳动报酬。

“收到39万工程款后,关某声称已跟工人结算了部分工资,但一直无法出具相关明细和凭

证。”禅城区人社部门相关人员表示,关某收到首笔工程款后,手中理应有足够的资金支付工人的部分劳动报酬,但他最终却以种种理由选择“一毛不拔”,并逃之夭夭开始玩起了失联。眼看血汗钱将化为泡影,39名欠薪工人向禅城区人社部门举报。随后,相关职能部门先后4次以发送手机短信和寄发《催告函》的方式,试图劝告关某到案协商调查,但所有的信息最终都石沉大海,关某全部不予理睬。人社部门便将案件移交公安机关。

为了逃避工人的“滋扰”,关某自2019年9月份开始潜逃并藏匿于梅州市梅江区。2019年11月19日,在梅州警方的配合下,禅城公安民警成功在梅江区某酒店房间内将犯罪嫌疑人关某抓获。在证据面前,关某对自己拒不支付劳动报酬的犯罪行为供认不讳。

近2个月来,为了替39名工人讨回被拖欠的61万余元劳动报酬,禅城公安联合禅城区人社部门密切开展调解劝导工作,最终由建设工程的上层承包商替关某先行向工人垫付劳动报酬48万余元,剩下的款项也由关某的家属筹集并得到最终解决。拿到“失而复得”的血汗钱,工人们欣喜不已,表示自己终于可以安心过个好年了。

目前,关某已被公安机关依法采取刑事措施,案件仍在进一步办理中。



## 跨越13年的“亲情”

佛山110短视频《你是我的眼》主人公原型温暖讲述



江明探望李婆婆

### ◎13年前第一次探访结下情缘

累活。

阿婆平日由儿媳妇和女儿照顾饮食起居,但女儿在市场卖货,儿媳妇也有工作,没法时刻陪在身边,看到有人来陪自己聊天,阿婆特别开心,“虽然我的眼睛看不见,也不知道你们的样子,但你们能来陪我,我很高兴。”

此后,江明不曾和阿婆断过联系,有空了就去她家里陪她聊天,如今阿婆都能辨得出他的脚步声了。“阿婆只剩一颗牙了,看望时我会给她带熟透的香蕉。”去年,阿婆的孙子考上了暨南大

学,她第一时间告诉了江明这个好消息。

去年11月,天气转冷,江明想给李婆婆送一床棉被。打了她家里的固定电话,接连两天没人接,江明连忙跑去她家里,敲门又无人回应,“我当时差点吓坏了,担心发生意外。”站在门口等了半天,终于看到李婆婆慢悠悠从公园走回来。一问才知,她刚刚去锻炼了,固定电话坏了,响了却听不到声音。这时,江明心中的大石头才落了地,随后又帮她找来维修电话。

### ◎向阿婆学习其乐观精神

跟李婆婆学习,学习她的乐观精神。

为何坚持了这么多年,牵挂着一位没有血缘关系的老年?江明表示,“我们的精力是有限的,不可能照顾得了那么多人,更应该实实在在地把一件事做好。”在他看来,深入走访,听民声、察民意、暖民心,也是每一名佛山110民警践行打造“有温度的安全感”的一份初心使命。他的办公室里,摆着一张和李阿婆的合

影。“阿婆对我的鼓舞很大,她的眼睛看不见,但却很坚强、很乐观,每天笑呵呵的,还坚持锻炼身体,那我的工作再苦再累,又有什么无法克服的呢?”

近年来,江明常常带着佛山110民警李斌等人去探访李婆婆,“这些年也陆续有新人加入佛山110亲民小分队,我希望这个传统能够很好地延续下去,给越来越多的老人送去温暖和关怀。”江明说道。

近年来,被称为“新风口”的中国工业互联网日渐趋热,作为制造业转型升级关键基础设施的工业互联网,正被视为推动智能化发展和新业态应用的重要支撑。佛山市是全国唯一的制造业转型升级综合改革试点,制造业门类齐全,企业数量多、应用场景多,数字化、网络化、智能化升级的需求迫切且巨大。家电、陶瓷建材、家具等传统优势产业关联度高,产业集群工业互联网数字化转型优势明显。佛山出台的《佛山市深化“互联网+先进制造”发展工业互联网的实施方案(2018—2020年)》,明确提出加大工业互联网资金扶持力度,2019年共兑现“上云上平台服务券”奖补资金约3500万元;在陶瓷建材、家具、家电等优势产业中遴选出超过30个工业互联网应用标杆项目,带动中小企业“上云上平台”。

论坛将由主旨演讲、研究报告发布、全体大会三个部分组成。内容围绕主题包括:全球经济变局下的制造业升级、工业互联网平台发展现状与展望、破解中小企业工业互联网应用困境、核心技术驱动全面创新破局展开,数位嘉宾将在现场进行交锋对话和思维碰撞。

会议期间,中国机械工业联合会专家委员会名誉主任朱森第、富士康工业互联网股份有限公司董事长李军旗还将现场发布《财经智库》“2019工业互联网与中国制造转型升级”调研报告。



做好事的学上台